早めに受給者情報の当初登録を行いたいとお考え医療機関の方へ
本システムは、4月から稼働することを前提に設計されています。
本システムは、「合計点数」「自己負担支払額」に「点数」「金額」が入力されないと、受給者情報は登録できない仕組みになっています。

4月初旬にまとめて受給者情報を登録すると、登録作業が大変であるため早めに受給者情報を登録しておきたいとお考えの医療機関の皆様は、

下記の手順のように行えば受給者情報は登録することができます。
ただし、仮の登録ですので、国保連合会へ送付する際は、一覧表を出力して、「合計点数」「自己負担支払額」が修正されているかを確認して提出してください。

もし、修正されなければ、仮の「合計点数」「自己負担支払額」が送付されますので、必ず確認をしてください。
記

１．請求月を、1９年４月として登録してください。

２．実診療年月は、１９年３月を登録してください。
３．「合計点数」は、仮に1点としてください。
４．「自己負担支払額」は、仮に１円としてください。
５．その他の項目は、受給者証から入力してください。

上記のように行えば、受給者情報登録は可能となります。
※
一度登録された受給者情報の「合計点数」「自己負担支払額」を修正するには


「市町村」、「乳幼児資格証受給者番号」、「実診療年月」を入力する

「入力」と言う画面が呼び出されます

実診療年月の後に「参照」参照データありと表示がありますので
「参照」をクリックする


「参照」画面が表示されます。

修正したいデータの枝番をダブルクリックすると「入力」画面が表示されますので「合計点数」「自己負担支払額」を修正することができます。
また、翌月からは「請求月」を指定すると、前に登録された受給者情報の「合計点数」「自己負担支払額」が削除されて、その他の情報は履歴として残りますので、「市町村」、「乳幼児資格証受給者番号」、「実診療年月」を入力すると呼び出すことができますので、新しい情報を入力することができます。
